
New York egyik negyedében -  ahol 
persze nem □ gazdagok, de még csak 
nem is a tehetősebb kispolgárok lak­
nak -  nemrégiben szabályos körözési 
plakátok tömegét ragasztották a ház­
falakra. Ezúttal nem veszedelmes bű­
nözőt körözött a rendőrség, hanem az 
elkeseredett állástalanok adtak ki kö­
rözőlevelet -  munkaalkalomra. Mun­
kahely kerestetik -  ez a jelszava ma­
napság annak a tizenhatmillió mun­
kanélkülinek, akiknek egyre gyarapo­
dó tábora a huszonnégy legfejlettebb 
tőkés országot tömörítő OECD statisz­
tikái szerint szinte napról napra re­
ménytelenebb helyzetbe kerül.
Nemcsak az Egyesült Államokban, ha­
nem Nyugat-Európában -  elsősorban 
a Közös Piac kilenc tagországában -  
is a munkanélküliség a tőkés társa­
dalom és gazdaság egyik legfélelmete­
sebb, első számú közellensége. Meg­
szokott, s az elmúlt esztendők során 
mindennapossá vált kép az óceán 
mindkét oldalán: kora reggeltől késő 
estig embersorok kigyóznak a munka­
közvetítő irodák előtt. Ám a sorban 
állók általában nap nap után ered­
mény nélkül térnek haza. De másnap 
azért újra megpróbálják, hátha több 
szerencsével járnak. Programjukban 
csak az a változatosság, hogy időn­
ként egy másik hosszú sorhoz csatla­
koznak az állami kifizetőhelyek előtt, 
itt vehetik fel a munkanélküli-segélyt.

M eC ffU áM oq& U

ag, id illi kép
*

A tömeges és krónikus munkanélküli­
ség évtizedünkben ismét a tőkés vi­
lággazdaság egyik legsúlyosabb és 
legégetőbb problémájává lett. A má­
sodik világháború befejeződésétől a 
hatvanas évek végéig a fejlett tőkés 
országok dolgozói jóformán nem is is­
merték a két világháború közötti idők­
ben is fenyegető rémet, a munkanél­
küliséget. A konjunktúra fellendülése, 
a hatalmas beruházások igen jelentős 
keresletet idéztek elő a munkaerőpia­
con, Az akkor hatalmon levő tőkés 
kormányok gazdasági törekvéseinek 
középpontjában állt a rendelkezésre 
álló munkaerő legteljesebb foglalkoz­
tatása. Érthető módon, a gyors ütemű

fejlődés mind több munkáskezet kö­
vetelt, s egyes ágazatokban még mun­
kaerőhiány is keletkezett. Valamelyest 
enyhített a gondokon a nők tömeges 
munkába állása, az elmúlt évtizedben 
ugyanis egyre több nő adta fel a há­
ziasszony foglalkozást.
Az idillikus foglalkoztatottsági kép 
azonban 1973. óta jócskán megválto­
zott, hiszen a tőkés világgazdaságban 
történt egy és más a hatvanas évek 
vége óta. 1974-1975-ben gazdasági 
visszaesés söpört végig az egész tő­
kés világon. Az első jelek már 1973 
második félévében érezhetőek voltak. 
Különböző tényezők hatásaként szinte 
megszűnt, sőt visszaesett a gazdasági 
növekedés: kétszámjegyűvé lett a meg- 
zabolázhatatlan infláció; megszűnt a 
beruházási tevékenység; egyes orszá­
gok valutái „halálugrásra” kényszerül­
tek; alapjaiban rendült meg a tőkés 
pénzügyi rendszer. Több száz vállalat
-  elsősorban kis- és középüzemek -  ju­
tott egyik óráról a másikra csődbe. 
Az egyik mindezzel összefüggő követ­
kezmény: több millióan kerültek az ál­
talános gazdasági visszaesés következ­
tében az utcára. „Kísértet járja be 
Nyugat-Európát és az Egyesült Álla­
mokat -  a munkanélküliség kísértete"
-  írta 1975-ben az egyik londoni napi­
lap. Csakhogy ez a „kísértet" nagyon 
is valódi, nagyon is könyörtelen, és lé­
tező: milliókat szedett és szed áldo­
zatául, s ismételten felébresztette a 
dolgozókban a létbizonytalanság már- 
már elfelejtett érzését. Jóformán senki 
nem lehet bizonyos állása, munkája 
tartós voltában, hiszen előfordulhat, 
hogy másnap már nem tartanak igényt 
tevékenységére. Az is előfordul, s nem 
is ritkán, hogy egy családban egyszer­
re többen válnak állástalanná, s kény­
szerülnek rá a munkanélküli-segély 
ideig-óráig biztosította kenyérre.
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1976-ban egy pillanatra már „látszott 
a fény az alagút végén”. Megindult 
-  bár vontatottan -  a recesszióból 
való kilábalás. Sikerült valamelyest 
visszaszorítani a vágtató inflációt, 
emelkedett a beruházási hajlandóság 
a tőkések részéről. Fellendült a világ­
kereskedelem rs, ám a makacs mun­
kanélküliség leküzdésének biztos mód­

szerét mindeddig nem sikerült megta­
lálni. Tovább emelkedett az állás nél­
küliek száma. Az előrejelzések sem 
biztatnak semmi jóval. Az elkövetkező 
években a jelek szerint a munkanél­
küliség, mégpedig a növekvő munka- 
nélküliség immáron elválaszthatatlan 
„útitársa" marad a fejlett tőkés álla­
mok gazdasági életének. Nincs olyan 
tőkés csúcstalálkozó, gazdasági fórum, 
ahol ne a munkanélküliséget jelölnék 
meg a legsúlyosabb gondként -  ki­
utat azonban mind ez ideig nem si­
került találni.
Mind több rideg statisztikai adat be­
szél erről. Az Egyesült Államokban a 
hatvanas években a munkaképes la­
kosság 3,4 százaléka volt állástalan. 
(Érdemes megjegyezni, hogy amerikai 
közgazdászok szerint az öt százalék 
alatti munkanélküliség még bizonyos 
fokig „jótékony hatással” is van az 
USA nemzetgazdaságára.) 1976-ban 
ez az arány 7,5 százalékra növekedett, 
s 1977-ben még mindig 6,5 százalék 
volt. A megindult fellendülés tehát az 
óceán túlsó partján valamelyest érez­
tette a hatását a foglalkoztatottság 
alakulásában, de a „kedvező szél” 
már nem érte el kontinensünk nyugati 
felét.
A Kilencek -  a nyugat-európai gaz­
dasági integráció -  összetett munka­
nélküliségi mutatója 1970-1974. között 
mindössze 2,8 százalék volt, tehát az 
aktiv lakosság ekkora hányada nem 
rendelkezett saját hibáján kívül állás­
sal. 1975-ben már 4,4, tavaly pedig 
5,5 százalékra növekedett a munka- 
nélküliek aránya a munkaképes lakos­
ságon belül. Az idei év a gazdaság- 
kutató intézetek előrebecslései szerint 
újabb „rekordot”, 5,8 százalékot hoz.

Fent; Angliában hosszú sorokban 
várnak a „szerencsére” a mun­
kaközvetítő irodák előtt

Franciaországban, ahol a mun­
kanélküliek fele 25 éven aluli 
fiatal, a szakszervezetek és ifjú­
sági szervezetek követelik az is­
kolákból kikerülő fiatalok támo­
gatását, elhelyezésük garantálá­
sát
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Konkrét számokban kifejezve ezek a 
százalékok azt jelentik, hogy a Közös 
Piac országaiban -  a kilenc ország 
munkaképes lakossága meghaladja a 
150 millió főt -  két évvel ezelőtt öt- 
millióan, tavaly hétmillióan, idén pe­
dig valószinüleg összesen nyolcmillióön 
kopogtathatnak állásért.

jjiatcdoJi. . .
Még szomorúbb a kép, ha figyelembe 
vesszük: Nyugat-Európában a munka- 
nélküliek csaknem 40 százaléka a 
18-25 éves korosztályhoz tartozik. 
Nagy-Britanniában és Franciaország­
ban szinte rettegnek a szülők, mi lesz 
az iskola elvégzése után, kap-e állást 
majd a diákgyerek. Egy francia egye­
temisták között végzett felmérés pél­
dául arról tanúskodik, hogy a végzősök 
szinte kilátástalannak tartják helyzetü­
ket; arról nem is nagyon álmodoznak, 
hogy tanult szakmájukban helyezked­
hetnek el, örülnek viszont bármely mun­
kaalkalom kinálkozásának — hiszen a 
megélhetést valami módon biztosítani 
kell.
Nem túl rózsás kilátások . . .
Az USA-ban is mind ijesztőbb méretű 
a fiatalok munkanélkülisége, különö­
sen a szines bőrűeké. (Kétségtelen, 
hogy az amerikai kormányzat tett erő­
feszítéseket a szines bőrűek munka- 
nélküliségének enyhítésére, eredmény 
azonban még nincs. Különösen a szak- 
képzettséggel nem rendelkezők kilátá­
sai borúsak, ugyanis az elbocsátások 
alkalmával ők kerülnek először az ut­
cára, s újbóli elhelyezkedésük szinte 
reménytelen.)
A tőkés állam a maga módján igyek­
szik gondoskodni a munkanélküliek 
szerény megélhetésének biztositásárói. 
A munkanélküli-segély összege azon­
ban valóban csak a legszükségesebb 
kiadások fedezésére elegendő, feltét­
lenül életszínvonal-csökkenéshez vezet. 
Ráadásul a munkanélküli nem kapja 
korlátlan ideig a segélyt (ez általában 
a bér 50-60 százaléka lehet). Az ál­
lamkasszából a hivatalos segélyt álta­
lában egy évig folyósítják -  ha egy 
év után sem sikerül munkát találni, az 
állástalanok létminimumának biztosítá­
sáról különböző „jóléti intézmények”, 
speciális segélyezési alapok gondos­
kodnak, természetesen a munkanélküli­
segélynél még alacsonyabb juttatások 
formájában. (Egy állástalan számára 
bármiféle betegség katasztrófát jelent, 
hiszen betegbiztosítása általában meg­
szűnik, s nem tudja fedezni a borsos 
orvosi költségeket.)
Svédország, Norvégia és Svájc számít 
csak mostanában „boldogságsziget­
nek” a fejlett tőkés államok sorában, 
ugyanis ezekben az országokban a 
munkanélküliségi ráta egy százalék kö­
rül mozog. A „jóléti állam" lehetősé­
geihez képest igyekszik megfelelően 
gondoskodni az állástalanokról, s eh­
hez jó alapot biztosit a dolgozók által 
kiharcolt magas színvonalú szociális 
ellátás.
Nyugat-Európában korábban a nagy­
számú vendégmunkást is okolták az 
ijesztő méretű munkanélküliség kiala­

kulásáért. Számitások szerint Európa 
tőkés országaiban mintegy 13 millió 
vendégmunkás dolgozik. Többségük 
még a hatvanas évek végén érkezett 
-  a hazai munkavállalási lehetőségek 
korlátozottsága miatt -  Portugáliából, 
Dél-Olaszországból, Spanyolországból, 
Görögországból, Törökországból, Algé­
riából, Marokkóból, Tunéziából. Főleg 
a Közös Piac fejlettebb országaiban 
telepedtek le nagyobb számban — az 
NSZK-ban és Franciaországban pél­
dául két-kétmillió vendégmunkás él - , 
hiszen a fellendülés idején ott volt 
leginkább szükség a munkáskézre.

K ié a m u*tha"
A vendégmunkások döntő többsége 
olyan munkát végez, amelyet a hazai 
lakosság lenéz, nem is vállalna. Ta­
karítás, mosogatás, szeméthordás, jobb 
esetben felszolgálás -  ez jutott a ven­
dégmunkásoknak, akik szívesen vállal­
ták az úgynevezett piszkos munkákat 
is, hiszen hazájukban még erre sem 
volt lehetőségük. Bár jövedelmük jóval 
meghaladta a korábbi otthoni bevéte­
leiket, a fogadó országok sokkal ala­
csonyabb béreket biztosítottak számuk­
ra, mint saját állampolgáraiknak. 
Életkörülményeik is siralmasak voltak, 
általában barakktáborokban laktak, s 
nem oldották meg az időközben oda­
költöző családtagok iskolázását, szo­
ciális ellátását. Mindezek ellenére a 
vendégmunkások ragaszkodtak az őket 
befogadó országokhoz, mert ott leg­
alább munkához jutottak, s hazauta­
lásaikkal segíthették az otthon maradt 
családtagjaikat.
A recesszió idején az elbocsátottak 
között különösen nagy volt a vendég- 
munkások aránya, hiszen az ö érdekei­
ket még a szakszervezetek sem igen 
védték. Az „idegenek" mielőbbi eltá­
volítása megoldhatja a munkanélküli­
ség gondjait -  vélték egyes nyugat­
európai kormányok az évtized közepén. 
A francia kormány például tízezer 
frank „végkielégítést" és ingyenes ha­
zautazást ígért az állástalan vendég- 
munkásoknak, hasonló Ígéreteket tett 
a nyugatnémet kormány is. Ám csak 
igen kevesen éltek a felkínált lehető­
séggel, hiszen a vendégmunkások 
hazájában még kilátástalanabb volt a 
helyzet.
Időközben azonban megváltozott a 
vendégmunkások megítélése is Nyu­
gat-Európában.
A kormányok meglepetéssel vették tu­
domásul, hogy az elbocsátott vendég- 
munkások munkahelyét a hazai mun­
kaerő nem hajlandó betölteni, a pisz­
kos munka még a munkanélküliség 
idején sem jelent vonzerőt. Így aztán 
már nem erőltetik a vendégmunkások 
hazatérését, hiszen világossá vált, hogy 
Nyugat-Európának még jó ideig szük­
sége van egyes munkaterületeken kül­
földi munkáskezekre. A vendégmunká­
sok pedig tovább folytatják harcukat 
a jobb életkörülményekért, az egyenlő 
elbánásért, a szakképzettség megszer­
zésének biztositásáért, vagyis a „má­
sodrendű állampolgár" státus felszá­
molásáért.

M ajJt a noJtoi?
A szakszervezetek mind élesebben és 
határozottabban harcolnak a munka- 
nélküliség megszüntetéséért, s igye­
keznek a kormányokat határozott cse­
lekvésre, hathatós intézkedések meg­
hozatalára ösztönözni. 1978 áprilisá­
ban tizennyolc nyugat-európai szak- 
szervezet mozgósította tagjait munka- 
nélküliség elleni akcióra. A maga ne­
mében példátlan nemzetközi megmoz­
duláson mintegy negyvenmillió szak- 
szervezeti tag tiltakozott sztrájkkal és 
tüntetéssel a munkanélküliség, vala­
mint a nemzetközi trösztök ellen. Az 
egyre szaporodó tiltakozások és tün­
tetések nemcsak az egyes kormányo­
kat, hanem még a Közös Piacot is 
cselekvésre kényszeritették: mind több 
javaslat hangzik el hivatalos fórumo­
kon az állástalanság enyhítése érde­
kében.
Átmeneti enyhülést hozhat a feszült 
munkaerőpiacon a munkaidő csökken­
tése, a műszakszámok növelése, a tan­
kötelezettség meghosszabbítása, a 
nyugdíjkorhatár leszállítása, a beru­
házási tevékenység élénkítése, a kor­
mányok által anyagilag támogatott 
közmunkaprogramok. Ezek az -  egy­
előre csak tervezett -  intézkedések 
azonban csak tüneti kezelést jelent­
hetnek, csak ideig-óráig mérsékelhe­
tik a munkanélküliséget, ugyanis a 
gyökerek túl mélyek ahhoz, hogy né­
hány átmeneti, látványos „húzással" 
fel lehessen számolni a krónikus és 
egyre mélyülő munkanélküliséget. 
Nem véletlen, hogy a közös piaci tag­
országok kormányainak külön fejfá­
jást okoz az az előrejelzés, miszerint 
1978. és 1985. között a gazdasági in­
tegráció munkaerőpiaca évi egymillió 
fővel szaporodik, s legalább kilenc­
millió új munkahelyet kell teremteni 
a nyolcvanas évek közepéig.
Az elmúlt öt évben — a recesszió 
mellett, illetve annak következménye­
ként -  számos olyan új jelenség ke­
rült a felszínre, amelyek meglétére a 
jövőben is számítaniuk kell a fejlett 
tőkés országoknak, mint a munkanél­
küliséget fokozó tényezőkkel.
A technikai haladás -  az automati­
zálás, illetve a félautomatizálás -  a 
tőkés társadalomban a jelek szerint a 
munkahelyek számának rohamos csök­
kenésével jár együtt. A műszaki fej­
lődés okozta foglalkoztatáscsökkenést 
-  más néven technológiai munkanél­
küliséget -  csak egy esetleges nagyon 
gyors gazdasági növekedés tudná el­
lensúlyozni. Erre azonban a tőkés vi­
lágban belátható időn belül nincs ki­
látás. Ma már az ipari robotok a tu­
dományos-fantasztikus regények olda­
lairól átkerültek a mindennapi ter­
melésbe, felhasználásuk különösen az 
USA-ban terjed, de Nyugat-Európá­
ban is egyre növekszik a programoz­
ható robotok száma. A tőkés tulajdo­
nos azért is kedveli az ipari roboto­
kat, mert azok nem sztrájkolnak, nem 
követelnek béremelést. . .

GONDA GYORGY- 
SZENTGALI PÉTER
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